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齐齐哈尔市实验中学2015-2016学年度上学期期中考试

物理试题

（90分钟  100分）

单项选择题（每小题4分，只有一个选项正确，共32分.）
1、下列说法不正确的是  

A．
在不需要考虑物体本身的大小和形状时，用质点来代替物体的方法叫假设法


B．
我们所学的概念，诸如平均速度，瞬时速度以及加速度等，是伽利略首先建立起来的


C．
根据速度定义式v=[image: image1.png]


，当△t极短时，[image: image2.png]


就可以表示物体在t时刻的瞬时速度，该定义应用了物理的极限法


D．
自然界的四个基本相互作用是：万有引力、电磁相互作用、弱相互作用、强相互作用
[image: image13.png]HERFIRE



2、甲、乙两物体在t=0时刻经过同一位置沿x轴运动，其v﹣t图象如图所示，则  

A．甲、乙在t=0到t=ls之间沿同一方向运动


B．乙在t=0到t=7s之间的位移为零


C．甲在t=0到t=4s之间做往复运动


D．甲在t=6s时的加速度为零
3、物体同时受到同一平面内三个力作用，下列几组力的合力可能为零的是 
A．1005N，1007N，2014N       

B．500N，900N，300N   

C．100N，500N，1000N          

D．1000N，1000N，1000N
4、如图所示，一水桶上系有三条绳子a、b、c，分别用它们提起[image: image14.png]


相同的水时，下列说法中正确的是  

A．
a绳受力最大

B．
b绳受力最大


C．
c绳受力最大

D．
三条绳子受力一样大

[image: image15.png]



5、按照龟兔赛跑的故事，假设乌龟和兔子的位移—时间图象如右图所示，由图可知 
A. 兔子和乌龟是从同一地点同时出发的

B．乌龟的运动是匀加速运动

C．兔子和乌龟在比赛途中相遇过两次

D．兔子和乌龟同时到达终点位置
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6、如图所示，有一重力不计的方形容器，被水平力F压在竖直的墙面上处于静止状态，现缓慢地向容器内注水，直到将容器刚好盛满为止，在此过程中容器始终保持静止，则下列说法中正确的是 
①容器受到的摩擦力不变   ②容器受到的摩擦力逐渐增大

③水平力F可能不变       ④水平力F必须逐渐增大．


A．
①③
B．
①④
C．
②③
D．
②④  

7、一个物体从某一高度做自由落体运动，它在第1s内的位移恰好等于它最后1s内位移的[image: image3.png]


，则它开始下落时距地面的高度为（取g=10m/s2）  

A．
5m
B．
11.25m
C．
20m
D．
31.25m

8、如图4所示，A、B两物体叠放在水平面上，水平力F作用在A上，使两者一起向右做匀速直线运动，下列判断正确的是 

[image: image17.png]


A．B与地面间无摩擦力

B．A对B的静摩擦力大小为F，方向向左

C．B对地面的动摩擦力的大小为F，方向向左

D．B受到了向右的静摩擦力和向左的滑动摩擦力
多项选择题（每小题有多个选项正确，全部选对的得4分，选不全的得2分，有选错或不答的得0分. 共20分）

9、人握住旗杆匀速竖直向上爬，则下列说法正确的是 

A、人受的摩擦力的方向是向上的


B、人受的摩擦力的方向是向下的


C、人握旗杆用力越大，人受的摩擦力也越大


D、人握旗杆用力越大，并不会使人受的摩擦力也增大
10、 把一木块放在水平桌面上保持静止，下面说法中哪些是正确的 

A．
木块对桌面的压力就是木块受的重力，施力物体是地球


B．
木块对桌面的压力是弹力，是由于木块发生形变而产生的


C．
木块对桌面的压力在数值上等于木块受的重力


D．
木块保持静止是由于木块对桌面的压力与桌面对木块的支持力二力平衡

[image: image18.png]


11、甲、乙两个物体在t=0时的位置如图a所示，它们沿x轴正方向运动的速度图象分别如图b中图线甲、乙所示，则 
　 A． t=2s时甲追上乙

　 B． t=4s时甲追上乙

　 C． 甲追上乙前t=1s时二者相距最远

　 D． 甲追上乙前t=3s时二者相距最远
[image: image19.png]


12、如图所示，一冰壶做匀减速直线运动，以速度v垂直进入第一个矩形区域的左边，刚要离开第二个矩形区域时速度恰好为零，则冰壶依次进入每个矩形区域时的速度之比和穿过每个矩形区域所用的时间之比分别是（设冰壶可看成质点，两个矩形区域宽度相同） 

A．
v1：v2=2：1        B．v1：v2=[image: image4.png]


：1


C．
t1：t2=1：[image: image5.png]



  D．t1：t2=（[image: image6.png]


﹣1）：1
13、一小球从静止开始做匀加速直线运动，在第15s内的位移比第14s内的位移多0. 2m，则下列说法正确的是 

A．
小球加速度为0.2m/s2

B．
小球第15s内的平均速度为1.5m/s


C．
小球第14s的初速度为2.6m/s


D．
前15s内的平均速度为2.9m/s

三、实验题（本题共2小题，14题6分，15题9分，共15分）
[image: image20.png]L it

] sy g



14、在某高架道路上有段区域限速80km/h．为了监控车辆是否超速，设置了一些“电子警察”系统，其工作原理如图所示：路面下相隔L埋设两个传感器线圈A和B，当有车辆经过线圈正上方时，传感器能向数据采集器发出一个电信号；若有一辆汽车（在本题中可看作质点）匀速经过该路段，两传感器先后向数据采集器发送信号，时间间隔为△t；经微型计算机处理后得出该车的速度，若超速，则计算机将指令架设在路面上方的照相机C对汽车拍照，留下违章证据．

①根据以上信息，回答下列问题：微型计算机计算汽车速度的表达式v=       ；

②若L=7m，△t=0.3s，则照相机将           工作．（选填“会”或“不会”）
15、某同学用如图11所示的装置做探究弹力和弹簧伸长关系的实验．他先测出不挂砝码时弹簧下端指针所指的标尺刻度，然后在弹簧下端挂上砝码，并逐个增加砝码，测出指针所纸的标尺刻度，所得数据列表如下：（重力加速度g=9.8m/s2）

[image: image21.png]



[image: image22.bmp]
①根据所测数据，在图11-2的坐标纸上作出弹簧指针所指的标尺刻度x与砝码质量m的关系曲线．
②根据所测得的数据和关系曲线可以判断，在______N范围内弹力大小与弹簧伸长关系满足胡克定律．这种规格弹簧的劲度系数为______N/m．

四、解答题（本题包括3个小题，共33分。要求写出必要的文字说明，方程式或重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。）
16、（10分）同向运动的甲乙两质点在某时刻恰好通过同一路标，以此时为计时起点，此后甲质点的速度随时间的变化关系为v=4t+12（m/s），乙质点位移随时间的变化关系为x=2t+4t2（m），试求：

（1）两质点何时再次相遇；

（2）两质点相遇之前何时相距最远的距离．
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17、（10分）如图所示，弹簧AB原长为35cm，A端挂一个重50N的物体，手执B端，将物体置于倾角为30°的斜面上．当物体沿斜面匀速下滑时，弹簧长度为40cm；当物体匀速上滑时，弹簧长度为50cm，试求：

（1）弹簧的劲度系数k；

（2）物体与斜面的动摩擦因数μ
[image: image24.png]


18、（13分）如图所示，长为L=75cm的平底玻璃管，底部放置一可视为质点的小球，现让玻璃管从静止开始以a1=16m/s2 的加速度竖直向下运动，经一段时间后小球运动到管口，此时让玻璃管加速度大小减为a2=2.5m/s2，方向不变，空气阻力不计，取g=10m/s2．求：

（1）小球到达管口时小球和玻璃管的速度；

（2）从玻璃管开始运动到小球再次回到玻璃管底部所用的时间．

齐齐哈尔市实验中学2015-2016学年度上学期期中考试

物理试题 参考答案

选择题（32分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	A
	B
	D
	C
	C
	C
	D
	D


多项选择（20分）
	题号
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	AD
	BC
	BC
	BD
	AC


[image: image25.png]—




三、实验题（15分）
14、（1）v=[image: image7.png]


；   （2）会
15、【答案】（1）如图所示（3分） 

（2）0-5.00（3分） 25.00（3分）

四、计算题

16、（10分）
解答：
解：（1）由甲质点的速度与时间变化关系式知：

甲作初速度v10=12m/s，a1=4m/s2的匀变速直线运动即：

x1=12t+2t2
v1=12+4t

由乙质点的位移与时间变化关系式知：

乙作初速度为v20=2m/s，a2=8m/s2的匀变速直线运动即：

x2=2t+4t2
v2=2+8t

甲乙再次相遇知：x1=x2
代入数据得：t=5s

（2）甲乙速度相等时相距最远即v1=v2
代入数据得：t=2.5s

最远距离△xm=x1﹣x2
代入数据得：△xm=12.5m
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17、（10分）

解答：
（1）匀速下滑时，受力分析如右图  

k（L1﹣L0）+f=mgsin30°  ①

匀速上滑  k（L2﹣L0）=mgsin30°+f   ②

①②两式相加得：mg=k（L1+L2﹣2L0）   

 k=250 N/m

（2）将K=250 N/m带入①，由：mgsin30°=f+k（L1﹣L0）

[image: image27.png]


得：f=12.5N

[image: image8.png]


    


[image: image9.wmf]6

3

=

m


（13）

解答：、
（1）设玻璃球和玻璃管向下运动的位移分别为s1、s2时，玻璃球离开玻璃管，

由题意得，s2﹣s1=L②

由玻璃球作自由落体运动得，s1=[image: image10.png]


gt2③

由玻璃管向下加速运动得，s2=[image: image11.png]


at2④

由①～⑤式解得，t=0.5s，

根据速度与时间的关系，

则有小球的速度v1=gt=10×0.5m/s=5m/s 

 玻璃管的速度v2=at=16×0.5m/s=8m/s

（2）根据位移与时间关系，设再次回到玻璃管底部所用的时间为t，

则有：[image: image12.png]



代入数据，可解得：t′=0.5s

t=t1+t2=1.5s

A





B





F





图11-1











图11-2
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